

周末特稿

# “体二代”赛场初露锋芒 是父母光环还是确有天赋?



商竣程 图/视觉中国



郑恩来

图/视觉中国



刘宇婕

图/视觉中国

2023年开年，中国网球刮起了一股“体二代”旋风。在年初的首个大满贯赛事2023澳大利亚网球公开赛上，前男足国脚商毅和世乒赛混双冠军郭娜的儿子商竣程打入了男单正赛第二轮，创造了中国大陆男网球员在澳网上的最佳战绩；跳水奥运冠军田亮的女儿田雨橙也在网坛初试啼声，亮相国际赛事并取得首胜，凭借这两个宝贵的积分，首次获得自己的世界(青少年)排名。

“体二代”们在竞技赛场上初露锋芒，成长路径和职业选择也与父母大不相同。

## 站在父辈肩膀上 常有高手来指点

父亲是跳水奥运冠军田亮，母亲是从《超级女声》出道的明星叶一茜。从出生开始，田雨橙便自带光环。北京时间1月31日，田亮女儿田雨橙持外卡参加新加坡青少年职业赛，这项赛事是隶属ITF旗下J30级别的比赛，虽说只是ITF青少年组别比赛中最低级别的比赛，却是通往职业网坛的必经之路。

取得首场胜利后，田雨橙获得了自己网球生涯的两个世界青少年积分，迈出了成为职业网球运动员的第一步。

作为一名“体二代”，田雨橙不仅继承了父亲的运动天赋，也通过父亲的牵线搭桥为自己的职业规划铺路。2020年1月，田亮就曾晒出田雨橙向澳大利亚网球名宿、前世界第一、大满贯冠军休伊特学习的照片。那次跨界指点，曾引发外界关于田雨橙是否向职业选手发展的猜想。

与田雨橙相比，商竣程的“体育背景”更为突出。父亲是前国足前锋商毅，母亲是前乒乓球世界冠军郭娜，出生于“体育世家”的商竣程在2023澳大利亚网球公开赛为中国网坛刷新

了历史——初登大满贯赛场的他从资格赛一路突围，打进正赛第二轮，成为公开赛年代第6位打进大满贯男单正赛的中国大陆选手、中国大陆首位在澳网正赛斩获胜利的男单球员。

在商竣程的职业网坛路上，父母提供了最大的支持。从5岁起，商竣程便开始学习打网球，11岁前往美国的网球学校训练，16岁成为青少年网球男单世界第一，2022年开始闯荡成人赛场。一路走来，父亲商毅始终陪伴左右，从未缺席。

对于父母的无私付出，商竣程也毫不吝啬地表达了自己的感激之情，表示父母为自己提供了更加专业的指导：“我和父母无话不谈，从生活到网球，他们都会帮我分析，帮我缓解压力。因为他们之前就是运动员，在竞技体育方面比我了解更多。我经常会向他们求助，解决我的疑问。”

从自己的职业运动员父母身上，商竣程学到了很多。比如在平时的训练中要用高标准来严格要求自己，而到了实际比赛中，则要学会给自己减压。

## 有人继承衣钵 有人转换赛道

在网坛，和商竣程一样有着

“体二代”标签的运动员不少，比如中国男网球员张之臻、吴易昺，女网金花王欣瑜。

张之臻的父亲张卫华是上海足坛名宿，母亲秦维是前上海射击队运动员。吴易昺的父亲曾是一名拳击运动员，王欣瑜的父亲是前中国女网主教练王鹏，母亲曾是一名篮球运动员。

除了网坛，高尔夫赛场上同样“体二代”扎堆出现。原中国乒乓球队总教练刘国梁的女儿刘宇婕已经在高尔夫项目上斩获了多个冠军。另一名乒乓球名帅肖战的儿女肖凯莉同样是优秀的高尔夫选手，比刘宇婕大一岁的她很早就在中国青少年赛事中赢得冠军，每年夏天都到美国训练、比赛。体操奥运冠军杨威同样全力支持儿子杨阳打高尔夫球。

其他职业运动项目上也不时能看到“体二代”的身影。比如2022年代表中国队征战北京冬奥会冰球赛场的中国男子冰球队队员郑恩来，他外婆郑秀曾是一名跳高运动员，也是第一位打破田径世界纪录的中国人。外公段其炎是1950年首届全运会男子跳高冠军，母亲段力也曾是跳高运动员。

当然，体坛子承父业的也有不少，羽毛球世界冠军孙俊和羽毛球奥运冠军葛菲的儿子孙

## 运动员最后拼的 仍是实力和天赋

文竣就继承了父母的衣钵，成了羽毛球国家队队员；中国篮球名宿郑武的儿子郑祺龙也紧随父亲脚步，成了一名篮球运动员。还有女排运动员倪非凡，她的父亲倪乃星是著名足球运动员，外公是排球元老邹志华。

新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持。少年的成长和成绩离不开父母的催化和滋养。运动员出身的父母，非常清楚职业体育不仅需要天赋，更需要日复一日的勤勉练习。

前辈启蒙栽培，后辈奋发拼搏。时代更加开放，“体二代”中不仅有传统的“子承父业”，也有越来越多人选择了与父母不同的运动赛道。他们得益于父母所赋予的优秀运动基因和言传身教，已开显山露水，父母的指导也可以让他们少走很多弯路。

不过，走上职业体育之路不仅需要出众的身体条件，更需要科学的规划与勤奋的练习。想要在父母的光环下走出自己的一片天，需要付出更多的努力和热爱。

羊城晚报记者 龙希 苏苻

## 苏炳添修改比赛计划 2月15日再战雅各布斯

进入2023年以来，中国短跑名将苏炳添开启海外集训和参赛，为布达佩斯田径世锦赛和杭州亚运会热身。

在2月2日进行的世界田联室内巡回赛哥德堡站男子60米决赛中，“苏神”时隔三年再次在欧洲参加室内赛，也是自去年尤金世锦赛后首次亮相国际赛场，最终以6秒59的成绩夺冠，收获赛季开门红。

按照原计划，苏炳添将在欧洲参加三站室内比赛，但因身体原因放弃了原定于2月8日参加的法国蒙德维尔站比赛，目前已前往意大利的帕多瓦训练基地恢复调整，备战于2月15日进行的法国列万站的室内赛。

对于赛季开门红，苏炳添表示，此次欧洲拉练的目标是希望有一站比赛能够跑出6秒

60，第一站比赛就实现了目标，说明冬训效果显著。但他也直言身体尚未恢复到最佳状态，会根据身体情况调整训练节奏和比赛场次，因此作出修改比赛计划的决定。

从苏炳添前三站室内巡回赛的级别来看，哥德堡站为D类，蒙德维尔站为B类，列万站为A类，赛事的竞争力和强度逐渐提升。“苏神”希望通过小型室内赛找到比赛感觉，检验冬训效果，循序渐进地开启新赛季。

即将于2月15日进行的法国列万站的室内赛可谓高手如云，东京奥运会百米冠军雅各布斯已确定参赛，苏炳添与意大利名将有望重现东京奥运会百米半决赛上的经典对决。

羊城晚报记者 柴智

## 梅西腿筋不适 或无缘对阵拜仁

巴黎圣日耳曼“赔了夫人又折兵”，不仅在法国杯被马赛挡在八强大门之外，还付出超星级球星梅西受伤的惨痛代价——2月9日在大巴黎以1比2不敌马赛被淘汰，梅西打满全场但状态不佳，赛后还感到腿筋不适。

2月12日大巴黎客场挑战摩纳哥的法甲比赛，梅西铁定因伤缺席；2月15日在欧冠1/8决赛首回合主场迎战老对手拜仁慕尼黑，梅西能否出场存疑。

大巴黎队内气氛最近很不好，当马林诺夫斯基为马赛攻入制胜球时，大巴黎主帅加尔蒂耶疑似挥拳庆祝，仿佛更愿意大巴黎在法国杯被淘汰。比赛临近终场时，大巴黎包括梅西在内的几名球员在前场消极倒地，就像很怕攻入扳平比分的进球一样，招致很多球迷的批评，也许当时他已感到腿筋不适。

2月2日在大巴黎客场以3比1战胜蒙彼利埃的法甲比赛中，姆巴佩因伤被换下，这位大巴黎首席得分手休战三周，铁定

缺席对阵拜仁的欧冠比赛，如果梅西也不能出战，无疑是致命的打击。

如果姆巴佩可以上场，梅西和内马尔之一可以回撤组织进攻。然而姆巴佩无法出场，梅西和内马尔组成双箭头的效果并不理想。司职前腰的维蒂尼亚根本无法胜任进攻组织者的角色，似乎还坚决不给梅西传球，整体表现犹如无头苍蝇，但又往往获得很多出场时间，引发了外界对大巴黎存在内斗的猜测。

梅西本赛季在法甲贡献10个进球和10次助攻，在欧冠贡献4个进球和4次助攻，就算可以出战对阵拜仁的比赛，有伤在身也很难打出100%的状态。有法国媒体分析：“梅西感到腿筋超负荷，经过检查，好在他没有出现肌肉撕裂的情况。原则上，如果拜仁在场上取得优势，梅西可能会登场。目前不排除梅西出战这场欧冠比赛的可能。”

羊城晚报记者 刘毅

## C罗上演大四喜 助利雅得胜利获胜



C罗(右)在比赛中 图/视觉中国

2月10日在沙特联赛第16轮比赛中，38岁的超级巨星C罗上演大四喜，带领“领头羊”利雅得胜利客场以4比0大胜排名倒数第四的瓦赫达麦加。

C罗在1月1日加盟之前，利雅得胜利的两条进攻大腿是阿卜杜卡马尔和塔利斯卡。阿卜杜卡马尔不久前转会贝西克塔斯，而塔利斯卡本场停赛更考验C罗独自作战的能力，结果利雅得胜利队长迎来大爆发。

第21分钟，加里布直传，C罗反越位成功左脚推射打进死角，取得职业生涯的第500个联赛进球。自去年10月10日在曼联客场以2比1战胜埃弗顿的英超比赛之后，这是C罗的第一个联赛运动战进球。

第40分钟送出直传，C罗右路突入禁区右脚劲射穿过门将阿蒂塔入网。

第49分钟，利雅得胜利获得点球机会，C罗操刀主罚命中，完成在新东家的第一个帽子戏法。

第61分钟，C罗单刀赴会突入禁区射门被阿蒂塔扑出，随即补射入网，收获在利雅得胜利的第一个大四喜。

最近关于C罗的调侃很多，特别是关于利雅得胜利的同城对手利雅得新月。亚冠冠军利雅得新月正在参加世俱杯，在半决赛爆冷淘汰南美解放者杯冠军弗拉门戈，将在决赛挑战欧冠冠军皇家马德里。

羊城晚报记者 苏苻

有球迷调侃C罗选错了球队，应该加盟利雅得新月，那样就可以在世俱杯决赛挑战老东家。也有球迷认为，C罗目前的状态配上他这种巨星踢法，如果效力利雅得新月，球队很可能无法进入世俱杯决赛。

不管如何，38岁的C罗在职业联赛能够上演大四喜，尽管对手只是沙特联赛排名较低的“鱼腩部队”，但仍然可喜可贺。C罗在皇马效力期间出场438次攻入450球，在利雅得胜利出场4次攻入5球，包括3个运动战进球和2个点球。

C罗确实为沙特联赛带来很强的轰动效应，利雅得胜利无论在主场还是客场，上座率都很高。曾在拜仁慕尼黑效力的利雅得胜利中场古斯塔沃曾是巴西国脚，他近日表示：“C罗的存在让我们对我们而言有点艰难，所有对手都在努力以最好的方式和他对抗，他让每个对手充满动力。他的存在也给我们带来巨大优势，我们每天都在向他学习，他在技术和身体方面的能力都非常出色。”

C罗最近两场沙特联赛攻入5球，对状态和自信心的恢复大有帮助，不过还是在客场。接下来，C罗要争取在主场进球，回馈利雅得胜利的球迷。他上次取得联赛主场运动战进球是在去年4月29日，帮助曼联以1比1逼平切尔西。

羊城晚报记者 刘毅

评论

## “体二代”为何更青睐职业化程度高的体育项目

“体二代”进军体坛不是一个新鲜话题，不过近年来年轻的“体二代”在体育项目的选择上有了很大的变化。职业化程度更高的体育项目，或国内较为小众的体育项目越来越受到青睐。

为什么会这样的发展趋势？鉴于ChatGPT近期大火，我先请教了ChatGPT这个问题，它给予我这样的回答：“很大程度上取决于家庭经济状况。体育明星的孩子常常有能力接受更先进的训练，而且他们也往往有更多的资源可以投入到某项体育项目中去。所以，他们通常会选择职业体育，因为他们知道自己可以在那里获得更高水平的训练和技能，从而提高自己的竞争力。”

在我看来，这个回答有道理，但并不全面，不妨展开来说

一。在年轻的“体二代”中，体育项目的选择越来越往网球和高尔夫这两项职业化水平高的项目扎堆。比如网球的商竣程、张之臻、吴易昺、王欣瑜，都是非常成功的例子。有趣的是，高尔夫赛场则充斥着体育明星的后代。刘国梁的女儿刘宇婕不光斩获过国内高尔夫联赛分站赛冠军，还多次赢得过国际比赛青少年组的冠军。肖战的儿子肖凯莉的孩子也同样在往这条道路发展。已经远嫁韩国的乒乓球女将焦志敏，她的儿子安秉勋早已在高尔夫赛场打出名堂，24岁就赢得了欧洲男子职业高尔夫球锦标赛的一站宝马PGA锦标赛，在韩国是排名靠前的高尔夫选手。

此外，一些在国内小众但在

国外职业化水平高的项目备受“体二代”青睐：拳击奥运冠军邹市明的儿子邹明轩进入国家马球队，奥运冠军李小鹏的女儿奥莉走上了花滑训练场……

体育明星的孩子，从遗传基因上说，大多具备比普通人更高的体育天赋。田亮的女儿田雨澄从小在综艺节目上就隐隐展现出运动天赋，被冠上“追风少女”的称号。商竣程、安秉勋等“体二代”能够成为所从事项目国内甚至国际顶尖选手，本身具有天赋毋庸置疑。

置身竞技体育的前沿阵地，体育明星在该领域的视野和资源无疑更为开阔和丰富，可以为孩子提供更早期、更高质量的系统训练和更为可靠的职业规划。刘国梁便曾直白地表达过自己的想法：“因为我们都是运动员出身，她搞运动，你

能使上劲儿。”

近年来，职业赛事助推国内网球、高尔夫文化迅速升温，嗅觉灵敏、能够第一时间感知“水温”的体育明星选择这些职业化程度高、影响力大、商业价值高、收入也相对更高的项目便在情理之中。

比如网球和高尔夫项目在全世界范围内有着丰富的赛事体系，奖金也不低，自主选择性很大，一旦打出名堂便是名利双收。17岁的商竣程今年在澳网赢得首胜晋级第二轮，这场胜利便为他赢得了74万人民币。若能持续这样的强势，他的商业价值更是无可限量。

不过在“荆棘丛生”的职业道路上，能够登上金字塔顶端的毕竟只是少数，同时需要家庭极大的投入。家庭经济条件比普通家

庭更为宽松的体育明星往往能够成为孩子坚实的后盾。退一步说，一旦在职业赛场打不出名堂，即使不作为职业选择，网球、高尔夫等在欧美大学体育中占据重要的地位，对孩子的升学也有极大的助力。

此外，选择小众项目则是希望占一个“早”字的优势，在竞争相对还不大的圈子里脱颖而出。比如邹明轩进入的马球队。据了解，这个项目虽然在英国、阿根廷和印度等国家实现了高度的职业化，但在国内了解的人并不多，且由于门槛高，马术俱乐部一年会费高达20万人民币，马匹费用更是在10万人民币以上，培养费用动辄以百万计，受众人群更少，对于经济条件优越的“体二代”来说算是一条捷径。

羊城晚报记者 苏苻

## 缪伊雯加盟意甲女排 有望与朱婷姚迪隔网对战



缪伊雯 图/视觉中国

意大利皮内罗洛女排于2月9日宣布中国队的22岁主攻手缪伊雯即将加盟。这名来自四川的“00后”球员成为继朱婷和姚迪之后，本赛季第三位登陆意甲女排联赛的中国球员。皮内罗洛下周二将迎战斯坎迪奇，三人有望在赛场上相遇。

缪伊雯可打主攻和接应二传两个位置，近两年在国内女排联

赛有不错的表现，曾经在三场比赛中拿下111分，引起中国女排主帅蔡斌的注意。去年4月，年仅21岁的缪伊雯首次入选国家队20人集训名单，并随队征战国家队女排联赛，短暂替补龚翔宇出场。此次去意大利联赛打球，对这名年轻球员来说是极好的锻炼提升机会。

皮内罗洛目前在意甲成绩不

佳，17轮比赛后战绩仅2胜15负，排在联赛倒数第二位，处于降级的边缘，因此对缪伊雯这样能打主攻也能打强力接应的球员寄予厚望。

下周二，皮内罗洛将与朱婷、姚迪所在的斯坎迪奇相遇。最近一场联赛，朱婷和姚迪双双首发，帮助斯坎迪奇客场以3比0战胜什未林。

羊城晚报记者 苏苻